



**Петр Семенович  
КАРАКО**

**Petr Semenovich  
KARAKO**

Петру Семеновичу Карако, известному белорусскому ученому, специалисту в области философии и методологии науки, социальной экологии, доктору философских наук, профессору кафедры философии и методологии науки факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета 8 января исполнилось 80 лет. Трудно даже представить, что за плечами нашего юбиляра почти столетия безупречного труда в стенах родной *alma mater*. Столько довелось ему повидать на своем веку, но никогда Петр Семенович не позволил себе усомниться в правильности избранного пути. Философия и родной университет стали для него судьбой, и поэтому вполне закономерно, что присвоение ему почетного звания заслуженного работника БГУ (2015) стало для ученого высшей наградой за поистине подвижнический труд на ниве науки и образования.

Родился Петр Семенович в д. Сведское Речицкого района Гомельской области в большой трудолюбивой крестьянской семье, где было шестеро детей. Дети в таких семьях рано начинают помогать родителям по дому, приобщаются к работе на земле, уходу за скотом. Так что трудолюбие, крестьянская сметка, удивительная настойчивость и целеустремленность у П. С. Карако с детства. Учеба всегда давалась ему легко, и вполне закономерно, что после окончания школы он решил продолжить обучение в Шанталовском сельскохозяйственном техникуме на Смоленщине. После получения профессии, до призыва на срочную службу, Петр Семенович еще успел несколько месяцев поработать агрономом в колхозе «За Родину» Краснинского района Смоленской области. Затем последовали три года срочной службы в Красноярске-26 и наконец – биологический факультет Белорусского государственного университета, который П. С. Карако с отличием окончил в 1969 г. Сейчас Петр Семенович является его почетным выпускником.

Путь П. С. Карако в философию оказался не так долог, но труда стоил большого. Жизнь в столице и учеба в ведущем белорусском университете стала для уже достаточно зрелого студента большим испытанием и счастливейшим периодом приобщения к миру науки. Тогда многого не хватало (хотя кто об этом тогда думал), и вечно голодным студентам частенько приходилось выбирать между материальной и духовной пищей. Петр Семенович всегда выбирал книгу... Уже на 4-м курсе он стал лауреатом Всесоюзного конкурса студенческих работ по гуманитарным наукам. Тема его победной работы была действительно интересной и необычной: «Соотношение внутренних и внешних противоречий в процессе фотосинтеза». Материалы его дипломной работы были опубликованы в журнале «Доклады АН СССР» (1968).

Философия в конце 1960-х гг. искала свое новое прочтение на междисциплинарном проблемном поле, притягивая внимание талантливых людей других специальностей. Научная биография Петра Семеновича – яркое тому подтверждение. Биолог по образованию, под влиянием таких выдающихся учителей, как профессор В. И. Степанов, он нашел себя в философии и стал ее достойным представителем. После победы на упомянутом конкурсе философия уже не отпускала начинающего ученого. За свои научные успехи в студенческие годы он был награжден грамотой Министерства высшего и среднего специального образования СССР и грамотой Министерства высшего и среднего специального образования БССР. После триумфального окончания университета профессор В. И. Степанов пригласил П.С. Карако в аспирантуру при кафедре философии (1968–1971), по окончании которой Петр Семенович стал преподавателем этой кафедры. С 1971 г. по настоящее время он непрерывно работает в Белорусском государственном университете. Петр Семенович прошел все ступени не-

легкого педагогического роста от преподавателя до профессора.

В 1973 г. П. С. Карако успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Проблема детерминации онтогенеза», по материалам которой в 1974 г. была опубликована его первая монография «Философские аспекты индивидуального развития организма» (Минск, 1974). В 1982 г. выходит следующая монография – «Революция в современной биологии и ее социальные аспекты». В 1990 г. Петр Семенович защитил докторскую диссертацию «Революция в современной биологии и ее социальные аспекты (философско-методологический анализ)».

После реорганизации гуманитарных кафедр университета бывшая кафедра философии естественно-научных факультетов была преобразована в кафедру философии и методологии науки, название которой предложил Петр Семенович. Он и стал первым ее заведующим, занимая эту должность до 1991 г. Это было революционное время: мир менялся буквально на глазах. Усилиями заведующего началась серьезная перестройка учебного процесса, вводились новые курсы, модернизировались учебные планы, приглашались преподаватели. Сам Петр Семенович читал курс «Социальная экология», основанный на анализе теоретических представлений академика В. И. Вернадского. Материалы этого курса легли в основу монографии «Философия и методологии науки: В. И. Вернадский. Учение о биосфере и ноосфере» (2008).

По жизни П. С. Карако не расстается с книгой, много читает и сейчас. Он, пожалуй, самый активный читатель университетской библиотеки. В самом начале 1990-х гг., уже после чернобыльской трагедии, ученый занялся разработкой философских оснований проблем экологии. В результате вышли его книги «Природа в художественной лите-

ратуре» (2009), «Социальная экология: экологическое сознание» (2011), «Эстетика природы» (2012), «Природа и нравственность» (2013), «Философия природы: прошлое, настоящее, будущее» (2016). Сейчас Петр Семенович поглощен исследованием русского космизма, раскрытием вклада в изучение этой проблемы сподвижников В. И. Вернадского. Много читать – это привычка из детства. Ни одна новинка не проходит мимо внимательного взгляда профессора. Неслучайно так бережно и внимательно работники библиотеки готовили юбилейную выставку его работ. Здесь Петру Семеновичу есть чем гордиться. Сегодня на счету маститого ученого уже почти десяток монографий и более 200 научных публикаций.

Профессор П. С. Карако – доброжелательный, отзывчивый человек, взыскательный и принципиальный эксперт. Он более десяти лет плодотворно работал в экспертном совете ВАК Республики Беларусь, является членом Совета по защите докторских диссертаций при БГУ по философским наукам, входит в состав редакционных коллегий научных журналов. Петр Семенович – постоянный автор нашего журнала. Его статьи всегда отличаются логичностью изложения, широтой проработки источников и хорошим литературным стилем.

Профессор П. С. Карако удостоен нагрудного знака Министерства образования Республики Беларусь «Отличник образования» (2000), он заслуженно пользуется высоким авторитетом среди научной общественности страны.

Примите, дорогой Петр Семенович, наши самые искренние и сердечные поздравления с юбилеем! Здоровья Вам, счастья, благополучия, новых творческих свершений, хороших книг и высокорейтинговых статей!

*А. Н. Данилов*<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Александр Николаевич Данилов – член-корреспондент НАН Беларуси, доктор социологических наук, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, doctor of science (sociology), full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: a.danilov@tut.by